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A 52
Berechnen Sie die Determinanten folgender Matrizen:

A =

−1 2 3 4
1 −2 1 0
0 1 1 1
1 2 −2 0

, B =


1 2 3 4 5
2 3 π e

√
2

0 0 1 2 0
0 0 0 1 1
0 0 1 3 0

, C =

[
0 1
�

1 0

]
∈ Rn×n.

A 53
Es sei A ∈ Cn×n invertierbar. Zeigen Sie:

(a) Wenn alle Einträge von A reell beziehungsweise rational sind, so sind auch die
Einträge von A−1 reell beziehungsweise rational.

(b) Wenn alle Einträge von A ganze Zahlen sind, so sind genau dann alle Einträge in
A−1 ganzzahlig, wenn det(A) ∈ {−1, 1} gilt.

Hinweis: Cramersche Regel.

A 54
Es seien A ∈ Kk×k invertierbar, B ∈ Km×m, C ∈ Kk×m und D ∈ Km×k. Zeigen Sie,
dass

det

([
A C
D B

])
= det(A) det(B −DA−1C)

A 55
Es sei X ein R-Vektorraum mit Skalarprodukt 〈· , ·〉.
Für zwei Orthonormalbasen A = (a1, ..., an) und B = (b1, ..., bn) seien VA = a∗1∧· · ·∧a∗n
und VB = b∗1 ∧ · · · ∧ b∗n die zugehörigen Volumenformen. Zeigen Sie:

(a) Es gibt genau ein SB
A ∈ L(X,X) mit SB

A (aj) = bj für alle j ∈ {1, ..., n} und für
diesen Basiswechsel gilt det(SB

A ) ∈ {−1, 1}.

(b) VA = det(SB
A )Vb.


